
Îmbunătăţirea sănătăţii materne 
 
O infecţie banală a provocat moartea unei mame şi a fătului ei 
 
 
La începutul acestui an lumea medicală de la Chişinău a fost tulburată de istoria Rodicăi Cheianu 
din Truşeni, decedată la Centrul Perinatologic din cadrul Spitalului clinic Municipal. Moartea a 
survenit din cauza unei afecţiuni grave extragenitale – tromboembolie – de care suferea gravida. 
Deşi medicii au luptat până în ultima clipă, nu au putut salva nici viaţa fătului. De la începutul 
acestui an în republică au fost înregistrate 5 cazuri de mortalitate maternă.  
 
Rodica Cheianu din satul Truşeni, municipiul Chişinău a convieţuit împreună cu alesul inimii sale 
timp de cinci ani. Toamna trecută tinerii au hotărât să-şi legalizeze relaţia şi au jucat o nuntă 
frumoasă. Bucuria celor doi era amplificată şi de faptul că tânăra soţie era însărcinată. Timp de şapte 
luni, sarcina decursese fără probleme, tânăra consultând mereu medicul de familie. La finele lui 
ianuarie, în timpul epidemiei de gripă, Rodica  a făcut brusc o viroză respiratorie. “Când a venit la 
consultaţie pacienta se plângea de unele slăbiciuni, era palidă, tuşea şi îi curgea nasul”, spune 
Simion Grozavu, medic ginecolog la Centrul de Sănătate Truşeni. După un control medical riguros 
medicul a stabilit că avea pneumonie şi a considerat că trebuie internată de urgenţă în spital. Peste 
două săptămâni Rodica a mers din nou la o consultaţie. În timp ce se pregătea să fie examinată de 
doctor, din cauza insuficienţei respiratorii a făcut un stop cardiac şi a căzut la podea fără suflare. 
Alertaţi medicii au încercat să salveze viaţa femeii şi a copilului, însă toate eforturile au fost în 
zadar.  
 
Moartea s-a produs în urma unei evoluţii asimptomatice, atipice, extrem de agresive a 
tromboemboliei situate în artera pulmonară. Este vorba despre cheaguri de sânge care, unindu-se, au 
format un conglomerat mare, obturând artera pulmonară. Din păcate, patologia bolnavei a decurs 
atipic şi asimptomatic, fapt care a şi condus la deces. În timpul sarcinii, coagularea sângelui la femei 
este într-un proces sporit, astfel organismul pregătindu-se pentru o eventuală pierdere de sânge în 
timpul naşterii. Conjugate cu o flebită latentă a vaselor sangvine ale membrelor inferioare sau ale 
bazinului, infecţiile de acest gen conduc la formarea tromburilor.  
 
Rudele şi soţul disperat din cauza pierderii au învinuit medicii de cele întâmplate. Astfel, cazul a 
ajuns să fie discutat în cercurile medicale la toate nivelele. “De o lună Rodica se afla în evidenţa 
medicilor. Toate analizele arătau că era sănătoasă, cum de s-a întâmplat ca în două săptămâni s-o 
pierdem, la numai 24 de ani?”, se revoltă rudele.  
 
Necropsia efectuată de specialiştii de la Ministerul Sănătăţii, Departamentul Sănătăţii Chişinău, 
Spitalul Clinic Municipal nr.1 şi USMF “Nicolae Testimiţeanu” a confirmat că tromburile aveau o 
vechime de 10 zile, de la pacientă fiind extras un tromb de vreo 15 cm.  
 
Valentin Friptu, şeful catedrei obstetrică-ginecologie a USMF “N. Testemiţeanu”, specialist 
principal al Ministerului Sănătăţii în problemele sănătăţii Mamei şi Copilului, ne-a spus că Rodica ar 
fi putut supravieţui în cazul în care s-ar fi adresat medicului imediat ce a făcut viroză. “Femeia a 
considerat că se va putea trata de una singură, în condiţii casnice. Dar ea n-a ţinut cont că gravidele 
au o imunitate foarte slabă şi sunt receptive la mai multe infecţii. S-a adresat la medic prea târziu, 
când boala progresase ireversibil. Or, în cazul unor viroze tratate la timp nu survine decesul”, zice 
Valentin Friptu.  



 
Printre cauzele decesului matern sunt hemoragiile şi avorturile criminale   
 
De la începutul anului până în prezent 5 femei au decedat în republică din cauza naşterii sau a 
complicaţiilor asociate sarcinii. Iar anul trecut au fost înregistrate 10 cazuri de deces matern la un 
număr total de 36000 de naşteri, ceea ce denotă un risc de 1 la 4000. În 2001, rata mortalităţii 
materne constituia 43,9 decese la 100 000 de nou-născuţi.  
 
Analizând mortalitatea maternă pe parcursul ultimilor şapte ani s-a constatat o dinamică stabilă de 
scădere a nivelului de decese materne cu 8,3 la 100 000 nou-născuţi vii. Totuşi, problemele afiliate 
naşterii sunt multiple - se constată o incidenţă înaltă a sarcinilor neplanificate, a avorturilor. În plus, 
fiecare a doua femeie care naşte în Moldova are anemie şi fiecare a treia – patologii cronice asociate 
sarcinii. Acestea de rând cu iresponsabilitatea sau ignoranţa femeilor faţă de propria sănătate atrag 
după sine naşterea unui număr mare de copii morţi sau decesul mai multor nou-născuţi în primele 
luni de viaţă.  
 
Valentin Friptu ne-a spus că în ultimii trei ani în R. Moldova decesele materne sunt cauzate în 
special de patologii extragenitale, urmate de hemoragii, infecţii şi complicaţii după avort, fiind 
vorba, în special, de cele criminale. Şi asta în condiţiile în care astăzi au fost înlăturate practic toate 
obstacolele pentru întreruperea sarcinii la cerere.  În prezent, Catedra de obstetrică şi ginecologie a 
USMF “N. Testemiţeanu” în comun cu Institutul Mamei şi Copilului desfăşoară un nou proiect -  
“Avortul în siguranţă” - ce prevede propagarea metodelor moderne de întrerupere a sarcinii, 
accesibile şi cu riscuri minime pentru sănătatea mamei, aşa precum sunt vacuum-aspiraţia şi avortul 
medicamentos. Iar în cadrul Programului Naţional de perinatologie toate centrele judeţene de 
sănătate au fost înzestrate cu echipament medical necesar asistenţei medicale pe verigă. Cu toate 
acestea în mai multe localităţi rurale există deficienţe în acordarea asistenţei de urgenţă. Acest fapt a 
şi fost cauza unui alt caz de deces matern, consumat chiar în primele zile ale acestui an în localitatea 
Teleneşti. Femeia a fost internată în maternitate şi chiar în ziua de Crăciun a adus pe lume un 
băieţel. În noaptea de după naştere însă a făcut o hemoragie cauzată de ruptura uterului. Din cauza 
echipamentului uzat de la Teleneşti pacienta urma să fie transportată la Orhei. Dar până a sosi 
ambulanţa lăuza a decedat din cauza hemoragiei abundente. Medicii au fost de părerea că femeia ar 
fi supravieţuit dacă în momentul în care a survenit hemoragia alături de ea se afla o echipă de 
specialişti bine pregătită şi dotată, care ar fi putut efectua intervenţia chirurgicală necesară.  
 
Republica Moldova s-a angajat să reducă rata mortalităţii materne  
 
De rând cu alte 191 de state ale lumii R. Moldova a semnat Declaraţia Milenară şi s-a angajat să 
reducă, până în anul 2015, cu trei pătrimi rata mortalităţii materne. Politica naţională în domeniu 
stabileşte drept obiectiv diminuarea ratei mortalităţii materne până la 15 decese la 100 000 de nou-
născuţi până în anul 2020. Studiile constată o probabilitate mare a realizării de către R. Moldova a 
acestui obiectiv, în mare parte datorită asistenţei financiare şi logistice din partea agenţiilor 
specializate ale ONU în R. Moldova - UNICEF, UNFPA (Fondul Naţiunilor Unite pentru 
Populaţie), Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS).  
 
În acelaşi timp, Valentin Friptu consideră că pentru ameliorarea stării sănătăţii femeii şi diminuarea 
ratei mortalităţii materne este absolut necesar de a îmbunătăţi sistemul de planificare a familiei, în 
special în regiunile rurale, de a  mări  nivelul de accesibilitate a  femeilor gravide la asistenţa 
medicală specializată, inclusiv la utilizarea anticoncepţionalelor, lichidarea oricărei forme de 



violenţă asupra femeii, precum şi de a spori gradul de accesibilitate la informaţiile privind sănătatea 
femeii.  

 
Natalia Costaş 

 


